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Venäjällä pohjoismaiset läh-
tökohdat lintukotomaisine il-
luusioineen joutuvat kovalle 
koetukselle. Presidentti Putin 
pelaa omaa peliään ja siihen ul-
kopuolisten on joskus vaikea 
saada otetta. Vuorossa on ul-
koisen kuvan kirkastaminen ja 
suurvaltapyrkimyksen voimis-
taminen.

Vaikka Suomen taloussuh-
teissa Venäjälle kauppapolitiik-
ka on yhteistä EU-politiikkaa, 
niin meille jää itselle paljon 
mahdollisuuksia edistää talou-
den kehittämistä.

Venäjän WTO-jäsenyys tuo 
vähitellen uutta elinvoimaa ta-
loussuhteisiin. Venäjän sopeu-
tuminen WTO-sääntöihin on 
aikaa vaativa, tuskallinen pro-
sessi, siellä joudutaan avautu-
maan kansainväliselle kilpai-
lulle.

Venäjä on pakko modernisoi-
tua, jos se haluaa olla muutakin 
kuin raaka-aineiden viejä. Teh-
tävä on vaikea, sillä investoin-
nit infrastruktuuriin ja teolli-
seen kapasiteettiin ovat olleet 
viime vuosina vaatimattomia. 
Kaikki rahat ovat virranneet ul-
komaille.

Neuvostoliiton kehittymi-
nen teollisuusvaltioksi perus-
tui raskaaseen teollisuuteen ja 
ulkomaiseen teknologiaan. To-
dennäköisesti imitointitalous 
olisi tälläkin kertaa nopein ja 
halvin tapa modernisoida kan-
santaloutta. Suomalaiset voisi-
vat olla mukana kehittämässä 
pk-yritystoimintaa ja palvelui-
ta, hallintoa ja oikeastaan kaik-
kea mahdollista.

Kehitysesteitä on paljon ja 
korruptio lienee yksi pahim-
mista, sillä vain osa Venäjän 
hallituksen myöntämistä va-
roista menee tarkoitettuun 
kohteeseen, osa vain häviää 
muiden taskuun. Modernisoin-
nin tärkeimpiä kohteita pitäisi 
olla oikeusvaltioperustan vah-
vistaminen.

Kansallisista eduista  
on huolehdittava
Suomella olisi tuhannen euron 
paikka profiloitua todellisena 
Venäjän talouden ja politiikan 
osaajana. Vihdoinkin olisi syytä 
panostaa Venäjä-tutkimukseen 
ja tehdä uusia avauksia.

Turun Yliopiston kauppa-
korkeakoulun Pan–European 
-Instituutti on oikeastaan ainoa 
selkeästi yritysten näkökul-
masta tutkimusta tekevä laitos. 
Makrotalouden näkökulmasta 
Suomen Pankin tutkimuslaitos 
tekee uraauurtavaa työtä. Hel-
singin yliopiston Aleksanteri-
instituutti ei ole saanut sitä ase-
maa, mitä sille kaavailtiin.

Venäjää koskeva tutkimus-
toiminta olisi syytä organisoida 
uudelleen, siinä olisi poikkihal-
linnollinen tehtävä.

Suomeen toivotaan venäläis-
tä pääomaa ja yrityksiä. Fenno-
voiman venäläinen omistaja ja 
rakentaja ovat tervetullut lisä 
taloussuhteisiin. Myös telaka-
koilla on venäläistä omistamista. 
Nämä ovat näyttäviä omistuksia.

Kuitenkin viime kädessä jou-
dutaan kysymään, mitä oikeas-
taan olemme valmiit hyväksy-
mään?

Epäluulot elävät syvällä suo-
malaisten mielissä. Venäjä it-
se rajoittaa ulkomaista omis-
tamista, myös Suomen on aina 
syytä katsoa oma kansallinen 
intressi ulkomaisten investoin-
tien suhteen.

Vähän aikaa sitten toteutettu 
Suomalais-venäläiskauppaka-
marin ja East Officen voimien 
yhdistäminen voisi olla uusi al-
ku taloussuhteiden kehittämi-
selle. Finprolla on toimistot se-
kä Moskovassa että Pietarissa. 
Olisi järkevää yhdistää Finpron 
toiminnot kauppakamariin, jol-
loin siitä tulisi todellinen Venä-
jä-keskus.

Myös kuntien ja EU:n rahoit-
tamat toimistot olisi syytä saa-
da yhteen. Kaikki yhteiskun-
nan rahaa käyttävät toiminnot 
on syytä koordinoida tiukasti.

Vaikka talouskasvu Venäjällä 
hidastuu, se on suuri mahdol-
lisuus suomalaisille yrityksille. 
Riskit on arvioitava joka kerta 
ja ne on mitoitettava oman yri-
tyksen kantokyvyn mukaan

Viisumivapaus 
lisäisi matkustamista
Keskuskauppakamarin johdol-
la ovat suomalaiset ja venäläi-
set kauppakamarit kokoontu-
neet pohtimaan taloussuhtei-
den kehittämistä jo vuodesta 
1998 alkaen. Lokakuussa 2013 
tämä konferenssi pidettiin Vo-
logdassa.

Toinen merkittävä fooru-
mi on Euroarktinen kauppaka-
mari. Se on Barentsin alueen 
kauppakamarien yhteistyöor-
ganisaatio ja se edustaa elinkei-

noelämää Barentsin neuvos-
ton taloustyöryhmässä. Lapin 
kauppakamarin toimitusjohta-
ja Timo Rautajoki on molem-
pien organisaatioiden puheen-
johtaja.

Kansalaisten vapaata liik-
kumista hidastavat vaadittavat 
viisumit. Niiden poistaminen 
maittemme välisestä liiken-
teestä vilkastuttaisi matkus-
tamista ja lisäisi suomalaisten 
mahdollisuuksia saada venäläi-
siä asiakkaita Suomeen.

Viisumit ovat yhteiset koko 
Schengen alueella, joten asia 
ole vain meidän päätettävis-
sä. Ennen kuin tähän voidaan 
mennä, tarvitsevat venäläiset 
kunnollisen passijärjestelmän.

Viisumipakon poistaminen 
herättää pelkoja, mutta samaan 
aikaan on ylläpidettävä muita 
turvallisuusjärjestelmiä. Pelä-
tään rikollisten ja muiden vaa-
rallisten tuloa Suomeen. Tosi 
asia lienee, että juuri ei-toivo-
tut tulevat meille olipa viisu-
meita tai ei.

Suomesta osaamista
Arktiselle alueelle
Arktisen alueen hyödyntämi-
nen on ollut jo jonkin aikaa 
voimakkaasti esillä. Vihdoin 

on herätty ja Tekes käynnistää 
mittavan arktisen ohjelman, 
siinä edistetään tuotteiden ja 
palveluiden kehittämistä bis-
nekseen arktisilla merialueilla.

Suomella on osaamista ja se 
voidaan hyödyntää Venäjän 
suurilla arktisilla alueilla. Hal-
lituksen esittämä arktinen stra-
tegia tarvitsee fokusointia, ei 
kaikkea voida tehdä, ei siinä voi 
olla jokaiselle jotakin.

Hallituksen on syytä saada 
aikaan jonkinlainen Suomen 
oma kansallinen Venäjä-visio; 
mitä me haluamme Venäjän 
kanssa tehtävästä yhteistyöstä.

Perustavoite on tietenkin säi-
lyttää kansallinen itsenäisyys 
ja lisätä taloussuhteita, mutta, 
mikä on toivottava tavoitetila 
esimerkiksi vuonna 2024.

Edellinen hallitus sai aikaan 
laajan Venäjä-ohjelman: tämä 
ohjelma pitäisi ajankohtaistaa 
ja ottaa huomioon saadut koke-
mukset. Myös TEM:n Venäjä-
tiekartta olisi syytä uudistaa.

Olennaista on keskittää voi-
mavarat ja yhdistää eri poli-
tiikka lohkot kokonaisuuksiksi. 
Itämeren, Barentsin ja arktisen 
yhteistyön rahoituksesta on 
UM tehnyt oman linjauksensa.

Taloussuhteiden luontee-
seen Venäjän kanssa kuuluu 
valtiojohdon mukana olo. Suo-
mella on mainetta venäläisten 
politiikan ymmärtäjänä ja tie-
täjänä. Siinä ei saa mennä kui-
tenkaan pitkälle, uussuomettu-
minen ei ole meidän etu.

SAMPSA SARALEHTO
Kirjoittaja on järvenpääläinen  

valtiotieteiden tohtori.

vierasyliö

Venäjä on suuri mahdollisuus
Vihdoinkin 
olisi syytä 
panostaa Venäjä- 
tutkimukseen.

rahikainen

Suomalaiset saivat viime viikolla uudet 
viralliset ohjeet suositeltavasta ruoka-
valiosta.

Ohjeet laatinut Valtion ravitsemusneuvot-
telukunta hillitsisi sokerin, suolan, alkoholin 
ja punaisen lihan käyttöä. Terveyden nimissä 
lautaselle tulisi lisätä kasvikunnan tuotteita, 
kuten marjoja, vihanneksia, täysjyväviljaa 
sekä kasvisrasvoja.

Mitään kovin mullistavaa uudet suositukset 
eivät sisällä. Ne muistuttavat pitkälti niitä 
ohjeita, joita terveys- ja ravitsemusasian-
tuntijat jakelevat lehtien ruokasivuilla lähes 
päivittäin.

Ohjeet ottavat kuitenkin ensimmäistä 
kertaa kantaa lihan määrään ruokavaliossa. 
Uutta on myös, että suosituksiin on vaikutta-
nut ruuan ravitsevuuden lisäksi sen ympä-
ristövaikutukset. Myös niillä perustellaan 
ruokavalion painottamista lihasta kasviksiin.

Suomalainen kuluttaja lienee tällä hetkellä 
valistuneempi ruuastaan kuin koskaan aiem-

min. Ruoka on muotiasia, jota hehkutetaan 
television kokkiohjelmissa kaikilla kanavilla. 
Myös kaikki ruokaan liittyvä uusi tieto uuti-
soidaan näkyvästi.

Tietämyksen myötä kuluttaja on ottanut 
vallan päättää ruuastaan. Tämä näkyy muun 
muassa erilaisten muotidieettien suosiossa. 
Ruualla ja ruokavaliolla otetaan myös kantaa 
ja rakennetaan imagoa.

Ruuan ympäristövaikutusten tunteminen  
on tärkeää. On kuitenkin kyseenalaista 
sekoittaa virallisessa ravitsemusohjeessa 
ympäristö- ja ravitsemusoppia keskenään. 
Molemmat varmasti vaikuttavat kuluttajan 
valintoihin, mutta raja sietäisi pitää selvänä.

Kohtuus on hyvä ohjenuora myös ruokava-
lion suhteen. Keskimäärin suomalaiset syövät 
likipitäen suositusten mukaisesti, mutta ääri-
päiden voisi olla terveellistä lähentyä.

Ruuasta ei saisi tehdä ainakaan stressin 
aihetta. Ruualla on paljon muitakin kuin 
ravitsemus- tai ympäristövaikutuksia.

Kohtuus ohjenuorana

V
altion kokonaan omistama Itella 
(Posti) ilmoitti viime viikolla, että 
se aloittaa yt-neuvottelut, joiden 
tavoitteena on 1 200 työntekijän 
vähentäminen postinjakelusta.

Osa vähennystarpeesta voidaan hoitaa elä-
köitymisen kautta ja vapaaehtoisin järjestelyin, 
mutta irtisanominen uhkaa noin 800 postinja-
kajaa.

Itellan raju ilmoitus on jatkoa aikaisemmille 
yt-neuvotteluille sekä toimipaikkojen ja asia-
miespostien sulkemiselle.

Itellan mukaan postialan murros oli viime 
vuonna ennakoituakin dramaattisempi. Osoit-
teellisten kirjeiden määrä väheni loppuvuoden 
aikana seitsemän prosenttia ja sanoma- ja 
aikakausilehtien jakelu kahdeksan prosenttia 
verrattuna edellisen vuoden vastaavaan aikaan. 
Kirjepostin ennakoidaan vähenevän puoleen 
kuudessa vuodessa.

Posti- ja logistiikka-alan unionin PAU:n joh-
tajan Esa Vilkunan mukaan henkilöstövähen-
nykset voivat vaarantaa postilain määräämän 
yleispalveluvelvoitteen (HS 24.1.).

Lain mukaan osoitteellinen kirjeposti sekä 
pienet paketit pitää jakaa koko maassa viitenä 
päivänä viikossa.

Valtion omistajaohjauksesta vastaavat hen-
kilöt ja Itellan toimiva johto näyttävät unohta-
neet, ettei 375 vuoden historian omaava Itella 
ole pörssiyhtiö. Itella on perustettu tuottamaan 
kansalaisille tärkeää peruspalvelua koko maas-
sa asuinpaikasta riippumatta. Posti on osa yh-
teiskunnan infrastruktuuria teiden, rautateiden 
ja puhelin- ja sähköverkon tapaan. Postilakia ei 
ole mitään syytä tältä osin muuttaa.

Lehdet eivät kuulu yleispalveluvelvoitteen 
piiriin. Tämä on lehtitaloissa myös huomattu. 
Itella on irtisanonut jakelusopimuksia ja korot-
tanut rajusti lehtien postimaksuja.

Käytännössä monopoliasemassa olevan 
valtionyhtiön käytös hämmästyttää. Oululaisen 
Kalevan toimitusjohtajan Jukka Haapalaisen 
mukaan Itella ei ole tehnyt heille edes tarjousta, 
millä ehdoilla Itella jakaisi Kalevaa maaseudul-
la.

Alma Median toimitusjohtajan Kai Telanteen 
mukaan Itella vaatii 20–50 prosentin hinnanko-
rotuksia. Telanteen mielestä Itella käyttää mo-
nopoliasemaansa härskisti hyväksi. (HS 24.1.)

Vastuu postin kulkemisesta on valtiovallalla. 
Eduskunnan on pidettävä huoli siitä, että omis-

tajaohjaus hoitaa tehtävänsä ja Itella noudattaa 
lakia. Peruspalveluista on huolehdittava. Ellei 
se onnistu liiketaloudellisin perustein, pitää 
toimintaa tukea valtion varoin.

Itellan hallintoneuvoston puheenjohtaja, 
kansanedustaja Mauri Pekkarinen (kesk.) onkin 
esittänyt, että lehtien kustantajille ryhdyttäisiin 
maksamaan jakelutukea. Samaa esitti liikenne- 
ja viestintäministeriön kansliapäällikkö Harri 
Pursiainen vuonna 2010 tekemässään selvi-
tyksessä. Pursiainen arvioi tuen tarpeeksi 26 
miljoonaa euroa.

Liikenne- ja viestintäministeriön lehtiasiain 
neuvottelukunta esitti määräaikaista tukea leh-
distölle. Asunto- ja viestintäministeri Pia Viita-
sen (sd.) asettamalla selvitysmiehellä Tuomas 
Harpfilla on maaliskuun alkuun aikaa selvittää, 
millaisilla ehdoilla lehdistöä voitaisiin tukea.

Viime viikko oli muutenkin valtion omistaja-
ohjauksen kannalta erityisen murheellinen.

Perinteinen terästehdas Rautaruukki yh-
distyi ruotsalaisen teräsyhtiön SSAB:n kanssa. 
Valtio omisti Solidiumin kautta Rautaruukista 
noin 40 prosenttia. Uudessa yhtiössä valta 
siirtyy SSAB:n entisille omistajille, jotka saavat 
osakkeista 58 prosenttia ja äänivallasta 75 
prosenttia. Yhdistymisen seurauksena työnte-
kijöiden määrän arvoidaan vähenevän noin 900 
henkilöllä.

Perustellusti voi kysyä, mihin valtion omista-
jaohjauksella pyritään.

Postin kulku 
on turvattava

Postin jakelun pitää sujua koko maassa.

Valtionyhtiön 
käytös 
hämmästyttää.’’

Virallinen Suomi on täynnä puhetta arktisesta  
osaamisesta. Sitä tulvii lehden toimitukseen 
ovista ja ikkunoista poliittisten kannanottojen, 
tiedotustilaisuuksien ja seminaarien muodossa.

Tähän asti on ollut puhetta tulevaisuudesta 
enemmän kuin jo menossa olevaa toimintaa. 
Ilmastonmuutoksen ansiosta liikenne Koillis-
väylällä lisääntyy. Se myös mahdollistaa Jää-
meren öljy- ja kaasuvarantojen sekä kaivan-
naisten hyödyntämisen.

Napa-alueet ovat viimeisiä suhteellisen  
pilaamattomia luonnonjärjestelmiä. Niihin 
kohdistuu siksi paitsi taloudellisia intohimoja 
myös perusteltua huolta herkän ympäristön 
kantokyvystä.

Meriteollisen suunnitteluyhtiön Acer 
Arctic Technologyn toimitusjohtaja Mikko 
Niini kutsuu ryntäystä Jäämerelle arktiseksi 
hysteriaksi viitaten Marko Tapion samanni-
miseen romaanisarjaan, jossa liikutaan talvi- 
ja jatkosodan kylmyydessä.

Vertaamatta Tapion romaanien tapahtu-
mia nyt menossa olevaan voidaan silti todeta, 
että ilmaus on osuva. Pohjoiselle Jäämerelle 
on käynnissä oikea kultaryntäys. Rantavalti-

kaijaleena.runsten@
maaseuduntulevaisuus.fi

Mitäs me tästä  
villiinnytään? 
Antaa  
norjalaisten ja 
venäläisten öljy-
miljardöörien  
investoida.

Kun kaikki arkinen on arktista
Kolumni: KAIJALEENA RUNSTEN

oiden lisäksi investointeja on tehnyt jo moni 
muukin.

Lähes eksoottiselta kuulostavat esimerkiksi  
italialaisten panostukset. Italialaisyrityksiä on 
mukana 14 hankealueella Norjan ja Venäjän 
vesillä.

Myös itävaltalaiset ja ruotsalaiset ovat aktii-
visesti liikkeellä Norjan alueilla Huippuvuorten 
itäpuolella.

Suunnattomassa toiveikkuudessa voi jopa 
nähdä yhtäläisyyksiä Amerikan legendaariseen 
Kultakuumeeseen. Nyt puhutaan hankealueista 
eikä valtauksista, koska rantavaltiot ohjaavat 
energian- ja mineraalien etsintää tarkasti.

Molemmissa tarinoissa rajaehdot sanelee  
äiti-Maan hyytävä syleily. Kylmää on paitsi sää 
myös meren peittävä jää ja maan syvä routa.

On helppo ajatella, että mitäs me tästä vil-
liinnytään. Antaa norjalaisten ja venäläisten 
öljymiljardöörien investoida, niillähän ne  
varat on.

Suomiko arktinen maa? Pois se meistä. Meillä 
ei jääkarhut kävele, sehän on pelkkä tietämättö-
mien puskajuoru.

Virallisesti Suomesta luetaan pohjoisen ark-

tiseen vyöhykkeeseen Lappi sekä osa Kainuuta 
ja Pohjois-Pohjanmaata.

Kiitos Golf-virran Lapissa viljellään maata 
paikoissa, joissa se olisi samoilla leveysasteilla 
mahdotonta. Suomessa on toistaiseksi ainoana  
maana koko arktisella vyöhykkeellä pysyvää 
haja-asutusta.

Ivalon lentokenttä on pohjoisimpia säännöl-
lisesti liikennöityjä kenttiä maailmassa. Wiki
pedian mukaan Kemin ja Tornion välinen 
moottoritie on maailman pohjoisin laatuaan.

Missä muualla yhtä pohjoisessa on tähän asti 
pidetty satamia säännöllisesti avoimina liiken-
teelle talvella?

Arktinen elämä on tuttua meille kaikille. 
Sanoisin jopa, että se on osa suomalaisuutta 
ihan niin kuin me liitämme sen Grönlannin, 
Alaskan ja Siperian asukkaisiin.

Te arvoisat lukijani olette eläviä esimerkkejä  
siitä, kuinka yhteiskunnassamme toimitaan 
moitteetta, vaikka lämpötila on pysytellyt viime  
viikot 10–30 pakkasasteen välillä.

Vasta jos meillä liikutaan kolmessakympissä  
tai sen kylmemmällä puolella useamman viikon, 
poiketaan normaalista. Silloinkin mennään kou-

luun ja töihin, mutta joitain asioita joudutaan 
sopeuttamaan ja tekemään toisin.

Oma arktisuutemme ei ole vähäteltävä saati  
hävettävä juttu. Se on sisua ja käytännöllistä 
arjen toimintaa, joka on periytynyt ja jalostunut 
kansamme keskuudessa vuosisatoja.

Siinä yhdistyvät kaikki ne asiat, joita niin ko-
vasti vahvuuksinamme hehkutetaan: uusiutu-
va energia, energiatehokkaat ohjelmistot ja lait-
teet, kestävä talous (muun muassa metsätalous), 
laadukas elintarviketuotanto lyhyessä viljely-
kaudessa, kylmän- ja roudankestävä rakenta-
minen, lento-, tie- ja raideliikenne, jäänmurta-
jat, potkurit ja muut meriteollisuuteen liittyvä, 
roudan olosuhteissa toimivat vesihuolto, vie-
märöinti ja tietoliikenne. Ja niin edelleen.

Suunnilleen koko arkinen elämämme on 
arktista osaamista. Se on vain liian itsestään 
selvää.

Kun tuo Nokia on hiipumassa, olen samaa 
mieltä Tekesin, Suomen Akatemian ja hallinnon  
kanssa siitä, että arktisuus on se, josta voisi 
syntyä uutta liiketoimintaa (sivu 6).

Miten se menikään? Homma on aloittamista 
vaille valmis.

Kansanedustajien ei kannata olla mustasukkaisia kansalaisaloitteille.  
Nehän tarjoavat heille kiinnostavia puheenaiheita. HELSINGIN SANOMAT PÄÄKIRJOITUKSESSAAN

LEHTIKATSAUS

Taikausko  
kukoistaa
Iltalehden mukaan suomalaiset 
kauhistelevat kansoja, jotka 
silpovat vanhojen uskomusten 
takia pikkulasten sukuelimiä.
”Kuitenkin moni meillä torjuu 
mutu-pohjalla tieteeseen perus-
tuvat suositukset alkoholin käy-
töstä ja terveellisestä ravinnos-
ta, jopa rokotuksista. Taikausko 
kukoistaa täälläkin.”

”Pekka Puskan Pohjois-Kar-
jala-projekti saattoi pelastaa tu-
hansia ihmisiä ennenaikaiselta 
kuolemalta. Tuloksia on tosin 
vähätelty.”

”Kannattaa uskoa tutkimusta 
eikä kuvitelmiaan. Epäterveelli-
sille nautinnoille voi antaa hie-
man tilaa, kunhan tiedostaa, mi-
tä tekee.”

”Tuhkarokon vaarallisuus on 
kiistaton, eikä itse tautiin ole 
edes lääkettä. Lapsen rokotta-
matta jättäminen on kuin ve-
näläistä rulettia. Verensiirron 
torjumisen läheiseltään voi rin-
nastaa kuolemantuottamuk-
seen.”

Joukkopakoa  
vai vastuuta?
Karjalaisen mukaan hallinto-  
ja kuntaministeri Henna 
Virkkusen (kok.) perjantainen 
ilmoittautuminen eurovaali
ehdokkaaksi antaa eväitä 
monenlaisille spekuloinneille.
”Pakoreaktioita ei kuntaliitos-
kiemuroissa grillatusta Virk-
kusesta ole tiukoissakaan pai-
koissa missään vaiheessa näky-
nyt. Siksi rintamakarkuruudesta 
puhuminen ei välttämättä an-
taisi hänelle oikeutta.”

”Niinpä vain kuitenkin on,  
että Jyrki Kataisen (kok.) halli-
tuksesta jo kolme ministeriä on 
eurovaaliehdokkaana, kun lii-
kenneministeri Merja Kyllönen 
(vas.) ja Eurooppa- ja ulkomaan-
kauppaministeri Alexander 
Stubb (kok.) saavat Virkkusesta 
nyt seuraa.”

”Näyttäytyykö kolmen istuvan 
ministerin ehdokkuus joukkopa-
kona Kataisen hukkuvasta hal-
lituslaivasta vai EU:ssa harjoi-
tettavan politiikan voimakkaasti 
kasvavasta merkityksestä Suo-
melle, riippuu tilanteen arvioi-
jasta itsestään. Samalla voi poh-
tia sitäkin, miten käy hallituksen 
toimintakyvyn, jos kaikki kolme 
tulevat valituiksi.”


